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Vor ca. 60 Millionen  Jahren lebte der Eohippus in Nordamerika. Er war nur so gross wie ein Fuchs und besass an den Vorderfüssen vier und an den Hinterfüssen drei weiche Zehen.

Sein Knochengerüst hatte schon etwas Ähnlichkeit mit den heutigen Pferdeknochen. Der Eohippus frass Laub. Er war sehr leicht zu jagen.
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Vor ca. 20 Millionen Jahren änderte  sich das Klima und der Eohippus starb aus. Es entstand  der Otohippus, der Laub und Gras frass. Er flüchtete aus den Wäldern und wurde ein Steppentier. Sein Mittelzehen wurden grösser, die anderen klein. Aus ihm entstanden noch andere Arten, die dann alle bis auf den Epuus ausstarben. Vor 7 Milionen Jahren entstand der Mesohippus. Wie auch seine Vorfahren  war es viel kleiner als unser heutiges Ross. Er lebte auch in Nordamerika, in der Eiszeit allerdings auch in Asien und Europa. 
Der Meryhippus war sehr schnell und erschien den Menschen als nützlich. Schnell wurden sie gute Freunde. Auch er musste sich an das neue Klima anpassen. 
Aus dem vorher schon mal erwähnten Epuus entstanden noch weitere Pferdearten. Darunter auch               

das mongolische
Wildpferd, Prschewalski.
Verhalten

Wenn ein Pferd seine  Ohren aufstellt und nach vorne richtet, bedeutet das, dass es Aufmerksamkeit zeigt. Neigt es den Kopf  mit gebogenem  Hals nach vorn und scharrt mit den Hufen, dann bedeutet das Drohen. Wenn es seine Ohren nach hinten richtet ist es unsicher. Zufrieden ist es, wenn es ein anderes Pferd am Schweif kratzt. 
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